

● தேர்தல் அதிகாரியை மிரட்டியதாக குற்றச்சாட்டு

அனூரா பண்டாரநாயக்காவை கைது செய்ய சட்டமா அதிபருடன் பொலிஸார் ஆலோசனை

பக்கங்கள் நான்கு

விலை ரூபா: 4 50

புரட்சி

மூலக் 05 ஒளி 174 பிரசாரப்பதிவைகாசி 07 (21-05-1991) செவ்வாய்

உள்ளூரட்சி மன்றத் தேர்தலில் போது வேகத்தைக் காட்டி உள்ள வாக்காளிகள் நிகழும் ஒன்றிப்பு பணி புரிந்த தேர்தல் அதிகாரியையும், கிராமசேவையாளரையும் பயமுறுத்தியதாக ஸ்ரீலங்கை சுதந்திரக் கட்சி பிரதம அமைப்பாளர் அனூரா பண்டாரநாயக்காவுக்கு சிறைப்போலீஸில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த முறைப்பாட்டை விசாரித்த பொலிஸ் அதிகாரிகள் அனூரா பண்டாரநாயக்காவை கைது செய்ய வதற்கு ஆலோசனையும் அனுமதியும் போலீஸ் சட்டமா அதிபருக்கு விண்ணப்பித்துள்ளனர். கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை அனூரா பண்டாரநாயக்கா போலீஸாரிடம் விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்டதுடன் அவரது கைக்கு மூலமும் பதிவு செய்யப்பட்டது. இச்சம்பவம் தெரடர் பரக கைது செய்யப்பட்டுள்ள ஒன்ற நபர்களும் நீதி மன்றத்தில் குற்றம் செய்யப்பட்டு பிணையில் சேரல அனுமதிக்கப்பட்டனர். இது தெரடர் பரக சுதந்திரக் கட்சியின் கிரேஷ்ட அரசியல் - 04 ஆம் பக்கம் பார்த்து

பொலிஸ் - இராணுவம் மோதல்

பொலிஸ் கொன்ஸ்டபிள் பலி!

இசை நிகழ்ச்சியில் ஏற்பட்ட தகராறு

ஹிந்துராக்கொடையில் பொலிஸாருக்கும், இராணுவத்தினருக்கும் இடையில் இடம்பெற்ற மோதலில் பொலிஸ்காரர் ஒருவர் பலியானார். இச்சம்பவம் கடந்த புதன்கிழமை நிகழ்ந்துள்ளது.

இங்கு நடைபெற்ற இசை போது அங்கு கடமையில் நிகழ்ச்சியொன்றின் சாதாரண உடையில் வந்த இராணுவத்தினர் இசை நிகழ்ச்சிக்கு இடமளிக்காமல் தடுத்ததைத் தோடர்ந்த இடமளிக்க உட்பிரவேசிக்க முயன்ற ஏற்பட்டது.

இராணுவ ட்ரக்கில் வந்த சிலி உடைய அணிந்தவர்கள் பொலிஸ்காரர் ஒருவரின் துப் - 04 ஆம் பக்கம் பார்த்து

ராஜீவ் ஆட்சியைக் கைப்பற்றுவது சந்தேகமே என டெய்லி நியூஸ்

ராஜீவ் காந்தி இம் முறை ஆட்சியை பிடிப்பது சந்தேகமே என டெய்லி நியூஸ் வெளியாகும் அரசு சார்பு 'டெய்லி நியூஸ்' பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. பிரசார நடவடிக்கைகளில் போது காங்கிரஸ் கட்சியில் கூடிய பணிகளின் வாக்குகள் அனைத்துமே காங்கிரஸ் கட்சிக்கு என சொல்லி விட முடியாதது. எனக்குறிப்பிடும் அப் - 04 ஆம் பக்கம் பார்த்து

முஸ்லிம்கள் மீதான தாக்குதல் பொலிஸார் இடைநிறுத்தம்

இம் காடம் 8 ஆம் திகதி திசுவலையில் முகிமீம் கள் தாக்கப்பட்ட சம்பவம் தோடர் பரக திசுவலையை பொலிஸ் திசுவலையைப் பொறுப்பதிகாரி இடமளிக்க செயல்பட்டுள்ளனர். நான்கு பொலிஸ்காரரும் தற்காலிக திசுவலையை செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

என்களில் வந்த சீருடை அணிந்தவர்கள் முகிமீம் களைத்தாக்கியும் பள்ளி வசகளை சேர்ப்படுத்தியதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஆணையர் முகாம் பகுதிகளில் காலையும், மாலையும் குண்டு வீச்சு

ஆணையர் முகாமருகே நேற்று காலையும் மாலையும் குண்டு வீச்சு நடைபெற்றது. காலை 8 மணிளளிக்க போம் மரீகை, அவ்ரோ, இடு ஹெலிகாப்டர் எஃபன் தாக்குதலை

அச்சுவேலியில் ஹெலி நாக்கு

நேற்று காலை 9 மணிளளிக்க அச்சுவேலியில் பகுதியில் 'ஹெலி' துப்பாக்கிப்பிரயோகம் நடந்ததற்கு 71 - 04 ஆம் பக்கம் பார்த்து

நீலாவெளி கடற்கரையில் வெள்ளை வானில் 6 பேர்கடத்தல்

திருமலை காவட்டத்திலுள்ள நீலாவெளி கடற்கரை, கிடுதியில் வேகை செவ்வயர்களாவர்.

கொண்டிருந்த 6 பொது மக்களை இவ் தேரிவாதோர் கடத்திச் சென்றனர். கடந்த 11 ஆம் திகதி கடந்த இச்சம்பவத்தின் களை வானில் வந்தவர்களே கடத்திச் சென்றனர் தரகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது

உதைபந்தாட்ட போட்டி முடிவில் கைகலப்பு; பலர் காயம்

கெதறி தோடிகியிற்றி முடிவடைந்த உதைபந்தாட்ட போட்டியின் இடு பகுதியினருக்கு மிகையிடு கைகலப்பு ஏற்பட்டதாக பலர் காயமடைந்தனர்.

பன்னகலை கடுமை கிணையாட்டுக் கழகத்திலும் கிறுவிளக்கு குரோதயா விணையாட்டுக் கழகத்திலும் இடையே இடம்பெற்ற உதைபந்தாட்ட இறுதிப் போட்டியில் 2:2 என்ற சேரக் கணக்கில் கெதறி தோடிகியிற்றி முடிவடைந்தது. - 04 ஆம் பக்கம் பார்த்து

இந்திய தேர்தலை கண்காணிக்க சர்க்கு குழு செல்கிறது

இந்தியப் பொதுத் தேர்தலை கண்காணிக்க எட்டுப் பேர் கொண்ட சர்க்கு நான்கு குழு இந்தியா செல்கிறது. இக்குழுவில் இடு இணக்கையும் இடம் பெறுகிறார்கள்.

இன ஆய்வுக் கழகத்தின் நிர்வாக அதிகாரி ஜி.வி. திபாச ராஜாவுடம், பிரசாங்கி பெரி பெரினாண்டோவுடம் இக்குழுவில் இடம்பெறும் இலக்கியர்களாவர்.

உள்ளே

- ★ உயர்தர விசேட பரீட்சை புதிய நேர சூசிக்கை.
- ★ பிரான்ஸ் குழு மீதான தாக்குதல் பற்றிய விசாரணைத்தகவல்கள்.

விடுவிப்பு நிகழ்ச்சியில் பரா போராட்டத்தில் இணையுங்கள் அல்லது துரோகம் புரியாது இருங்கள்

பதினெட்டு வருடகாலத்தின் எமது போராட்டம் புதிய பரிமாணத்துடன் எதிரிகளை கிரட்டியடித்த வளர்ச்சி யடைந்த வருகிறது. இக்காலகட்டத்தில் எமது போராட்டத்திற்கு திராசு தவறிழைத்தவர்களை மகிழ்த்து சேர

தரர்களாக அவர்களது பெற்றோர்களிடம் ஒப்படைக்கிறோம்" என விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணி மக்கள் உறவு கொள்ளக் குகிணெடுப்புப் பொறுப்பாளர் திரு பரா நேற்று காலை - 04 ஆம் பக்கம் பார்த்து

முத்தமிழ் விழா ஜூன் 6 இல்

தமிழக முடியாத காரணங்களால் பற்றிப்பாடப்பட்டிருந்த விடுதலைப் புலிகள் கலை, பண்பாட்டுக் கழகத்தின் முத்தமிழ் விழா எதிர்பாரும் இடம் 6 ஆம் திகதி தோடக் கம் 15 ஆம் திகதிவரை மங்கள சரமாவ நடைபெற உள்ளது. ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்ட கலைக்கலையை மானிப்பரய், புகுடுதேவு, தெக்லிவடி, குகிய இடக்களில் இவ்விழா நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற ஒழுங்குகள்

செய்யப்பட்டுள்ளன. பண்டைத் தமிழரின் பெருமைகள், பழந்தமிழர் சாதிக்கள், தமிழர் மக்களை, பண்பாட்டுத் தனித்துவங்கள், தமிழ் மக்களின் - தமிழ் மண்ணின் தேவையக ஆய்வு வதற்கு வெளிப்படுத்தும் வகையிலான அறுபதுக்கும் மேற்பட்ட நிகழ்வுகள் இயக்க, இசை, நாட்டக அடிவக்சளில் பொங்கிப் பொலித்திட உள்ளது. 71,47

கட்டுவனில் குண்டு வீச்சு

நீண்டநாள் களுக்கு பிசுவர் நேற்று கட்டுவகை பகுதியில் குண்டு விமரணங்கள் தாக்குதல்களை மேற்கொண்டன. நேற்று காலை 3, 30 மணிளளிக்க திடீரென வந்த இடு

பொய்மர்கள் நான்கு குண்டு களை விசுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. கிண விடுகல் சேத மடைந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 48

மன்தூர் தலைமையிலான குழு விரைவில் சென்னை செல்லும்

கூலாநிபதி பிரேமநாதன் தலைமையில் தமிழகத்துக்கு அரசு சார்பு பிரதிநிதிகள் குழு கொடுக்கிற அனுப்புவதற்காக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவித்தன இந்திய தேர்தல் கள் முடிவடைந்த தமிழகத்தில் புதிய அரசு பதவி ஏற்றபின்னரே ஸ்ரீலங்கை அரசின் தூதர்க்குழு சென்னை செல்லவுள்ளது. இத்தூதர்க்குழுக்கு அனுப்பித்தருவதற்கு மகம்சர் குராம் ஏ. ஆர். மகிசூர் தலைமை தாங்கியுள்ளார். தூதர்க்குழுவின் செயல்திட்டங்கள் தற்போது ஆராயப்பட்டு வருகிறது.

*** பிரான்ஸ் குழு மீது தாக்குதல்; ஆணைக்குழு முன் எம். எஸ். எப். அதிகாரி சாட்சியம்**
ஹெலித்தாக்குதலிலிருந்து காப்பாற்றுங்கள் என உயர் அதிகாரிகளை அவசரமாகக் கேட்டேன்
அவர்கள் என்னைக் குறுக்குக்கேள்வி கேட்டு அப்போது காலத்தைக் கடத்தினர்

எமது குழுவினர் மீது விமானப்படைக் கொண்டு வந்த தாக்குதலை நடாத்திக் கொண்டிருக்கிறது. அதனை உடனே நிறுத்துமாறு உத்தரவிட்டு எமது சக ஆங்கத்தவர்களின் உயிர்களைக் காப்பாற்றுங்கள் என அனுராதபுரத்திலுள்ள விமானப்படை பொறுப்பதிகாரி கிங் கமாண்டரின் அலுவலகத்துக்கு அவசர அவசரமாக தொலைபேசியில் அறிவித்தேன். ஆனால் அங்கிருந்து அங்காரியோ 'உங்களுக்கு எப்படித் தெரியும்?' என திரும்பத்திரும்பக் கேட்டு காலத்தைக் கடத்திக் கொண்டிருந்தார் என மடுவில் கடந்த 3 ஆம் திகதி பிரான்ஸ் வைத்தியக் குழு வான 'மெடிசின் சான்ஸ் ஃபுரொன்டிக்ஸின் (எம். எஸ். எப்) மீது ஆகாயப்படைவினர் மேற்கொண்ட தாக்குதல் குறித்து விசாரணை செய்ய நியமிக்கப்பட்ட தனிநபர் ஆணைக்குழு முன் சாட்சியமளித்த மேற்படி நிறுவனத்தின் கொழும்புக்கிளை நிருவாகி கிறிஸ்டன் நீவுப் தெரிவித்தார்.

முன் அனுமதி பெறப்பட்டது
 அவர் தனது சாட்சியத்தி் மேலும் தெரிவித்ததாவது -

மடுவில் இருந்து எமது 50 ஸ்ரீ 7526 இலக்க வானகல்தல் கடந்த 3 ஆம் திகதி கொழும்பு நோக்கிப் புறப்பட்டனர். இதற்கான அனுமதி கட்டுப்படைத் தலைமை யகத்திலிருந்து முன்பே பெறப்பட்டிருந்தது.

வானொலித்தொடர்பு வாகனத்தில் இருந்தது
 இந்த வாகனத்தின் கிழக்கே எமது தலைமை யலுவலகத்திற்கு வானொலித் தொடர்பு இருந்தது. அது கற்று ய தினம் நண்பகல் ஒரு மணி போல ஒலித்த வாகனத்திலிருந்து ஜோன் பெட்டரித் தமது வாகனத்திலிருந்து ஹெலி தாக்குதல் நடந்தது வதாக பதற்றத்திட்டுக் கூறினார். தாங்கள் புதுக்குளத்திற்கு அருகில் பாழ் விழிக் கமைகளுக்கு அடபாட இருப்பதாவும் அவர் தெரிவித்தார். அப்பொழுது வானொலியில் துப்பாக்கிக்குண்டுச் சத்தம் கேட்டன. அதைடுத்து சத்தின் தாள் சாய மடைத் தள்ளதாகக் கூறினார்.

இராணுவத்துடன் தொடர்பு இல்லை
 அதையடுத்து தான் அனுராதபுரம் விமானப்படைப் பொறுப்பதிகாரி அலுவலகத்தின் தொடர்பு கொண்டு அவர் அனுராதபுரம் இராணுவமுகாம் அதிகாரியுடனும், வவுனியா பாதகாப்பு இணைப்பதிகாரியுடனும் தொடர்பு கொள்ள முயன்றும் முடியவில்லை.

மீண்டும் தாக்குதல்
 அதையடுத்து பிற்பகல் 3.25 மணிக்கு ஜோன் பெட்

டரித் மீண்டும் துப்பாக்கித் குண்டுகள் தம் மீது தொடர்வதாகவும் அதை நிறுத்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளும் எம்மைக் கேட்டுக் கொண்டார்.

பொம்மர் தாக்கியது
 அதன் பின் குண்டு போடும் விமானம் ஒன்று வந்து கார் நிறுத்தப்பட்ட இடத்திலிருந்து சுமார் 10 அடிகள் 20 மீட்டர் தூரத்திற்கு அடபாட குண்டு ஒன்றைப் போட்டது. இதனால் தொடர்ந்தும் காளுக்கு அருகில் திடீர் முடி யான நாகிகள் ஓடிப்போய் அருகில் உள்ள பற்றைக்குள் ஒலிக்கிறோம் என அவர் எங்கு வானொலியில் அறிவித்தார். அதன் பின் எமது பிரதிநிதிகள் உயிருடன் இருக்கிறவராக என்பதை என்னால் அறிய முடியவில்லை.

சாரதியைக் காணவில்லை
 சம்பவம் நடைபெற்ற இடத்திலிருந்து நீண்ட இடைவெளிக்குப் பின் மீண்டும் திருமதி மரிக்கெற்றிஷியா எம்முடன் தொடர்பு கொண்டு தினு ஜோன் பெட்டரித் காலிலும், சத்தின் மேல்க்காலிலும் காயமடைந்திருப்பதாவும், சாரதியைக் காணவில்லை எனவும் தடுமாற்றத்தினால் கூறினார்.

பின்னர் அனுராதபுரம் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் உதவியுடன் மாலை 5.20 மணிக்குப் புதுக்குளம் சென்ற சாய மடைத் தவர்களை வவுனியாவுக்கு எடுத்து வந்தனர்.

முன்னரும் தாக்கப்பட்டார்
 கடந்த பெப்ரவரி மாதம் 2 ஆம் திகதி சத்தினும் இன்னுமொரு தாடியும் 12 நோயாளிகளை ஏற்றிக் கொண்டு மடு அகதி முகாமில்

இருந்து மின்னார் நோக்கிச் சென்றனர்.
 ஹெலி அவர்களை நோக்கி வரவும் இரண்டு தாடியினும் அடபாடிக் கிண்டல்கள் மேற்கொண்டனர். ஹெலி முயற்சியுடன் எச்சரிக்கை வேட்டுக் களைத் தீர்த்தது. இதனால் சத்தின் சிறு காய்க்களுக்கு உள் ளரனார். அந்த நேரத்தில் ஊரடங்கு அமுலில் இருக்கவில்லை.

ஊடகியினரின் காரணம் இது
 வாகனத்திலிருந்து ஹெலி மீது தாக்குதல் நடந்ததற்கு தான் வாகனம் தாக்கப்பட்டது எனப் பின்னர் ஹெலி யைச் சொன்னதற்கு காரணம் தெரிவித்தார்.

அதனைடுத்து பெப்ரவரி 6 ஆம் திகதி தொடர்ந்து பணப் பிரதிநிதிகள் பரதராப்புப் படை அதிகாரிகளைச் சந்தித்து இத்தகைய தாக்குதல்களைத் தடுக்குமாறு கேட்டிருந்தனர். (இந்தப் பேச்சுகளில் காரணப்பட்ட தீர்மானங்கள் ஆணைக்குழுவின் கையளிக்கப்பட்டன.)

குறுக்கு விசாரணை
 ஆணையாளர்:— ஒரு குண்டு போட்டால் எத்தனை மைத் தூரத்திற்குக் கேட்கும்? பிரிடிபேர் சமரக்கோன் (பரதராப்புப் படை வினர் சார்பில் ஆஜரானவர்) :— சுமார் 10 மைத் தூரம் கேட்கும்.

சாட்சி:— 10 மைத் தூரம் மட்டும்தான் கேட்குமா? சமரக்கோன்:— அது உங்கள் கேட்கும் சக்தியைப் பொறுத்தது.

சாட்சி:— யாழ்ப்பாணத்தின் போட்ட குண்டுகளின் சதத்ததை எமது பிரதிநிதிகள் மின்னாரில் கேட்டுள்ளனர்.

சமரக்கோன்:— அது களை குடாவிக்க போடப்பட்ட குண்டாக இருக்கலாம்.

ஊரடங்குச் சட்ட அமுலாக்கம் பற்றி கூட்டுப்படைத் தலைமையகத்துக்கு தெரியாது

கடக்கில் ஊரடங்குச் சட்ட அமுல் செய்யப்படுவது கிள வேளைகளில் கொழும்பிற் கூட்டுப்படைத் தலைமை யலுவலகத்திலிருந்து தெரிவித்திருக்கப்படவில்லை.

மடுவில் எம். எக். எப். தொடர்புகள் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆராய்ச்சிக்குத் தொடர்பான ஆணைக்குழு விசாரணையில் இத்தகைய தெரிவிக்கப்பட்டது.

இந்தக் கமிஷன்கூட கிள வேளைகளில் எம். எக். எப். நிறுவன கொழும்புக்கிளை நிருவாகி கிறிஸ்டன் நீவுப் சாட்சியமளிப்பாவிக்கூட்டுப்படைத் தலைமையலுவலகத்திலும்

தான் தொடர்பு கொண்டு கேட்ட போது சம்பவதினம் மடுவில் ஊரடங்கு அமுல் செய்யப்பட்டிருக்கிறது எனத் தெரிவித்ததாவும், ஆனால் இக்களை வானொலி அறிவிப்பில் ஊரடங்கு அமுல் செய்யப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டதாகவும் தனது பணநாள் அனுபவத்தின் மூலம் ஊரடங்குச் சட்ட அமுலாக்கம் பற்றி கூட்டுப் படைத் தலைமை யகம் சரியான தகவல்களை உடனடியாகப் பெறுவதற்கான எனத் தான் கருதுவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

க.பொ.த.உயர்தர விசேட பரீட்சை 1990 புதிய அட்டவணை 23.05.91-05.06.91

திகதி	பாடம்	நேரம்
23.05.91 விபரமுகிழமை 11-ம் நாள்	03 பெளதிகவியல் I	8.30 - 10.30
	17 கணக்கியல் I	
	41 பாணி I	8.30 - 11.30
	07 விவசாய விஞ்ஞானவியல் I	
	49 ஜோமல் I	
24.05.91 வெள்ளிக்கிழமை 12-ம் நாள்	50 ரூகியல் I	12.30 - 15.30
	52 உருது I	
	53 சீனமொழி I	13.30 - 16.30
	03 பெளதிகவியல் II	
	17 கணக்கியல் II	
25.05.91 சனிக்கிழமை 13-ம் நாள்	14 பாணி II	8.30 - 11.30
	49 ஜோமல் II	
	50 ரூகியல் II	13.30 - 16.30
	52 உருது II	
	53 சீனமொழி II	
29.05.91 புதன்கிழமை 14-ம் நாள்	07 விவசாய விஞ்ஞானவியல் II	8.30 - 11.30
	28 கிரேக்க உரோம நாசரிசம் II	
	38 கிள்களம் II	12.30 - 15.30
	22 இந்துசமயம் I	
	30-05-91 வியாழக்கிழமை 15-ம் நாள்	23 கிரேக்கம் I
24 இலவாம் II		
42 சமக்கிருத்தம் I		12.30 - 15.30
29 சித்திரம் III		
40 ஆங்கிலம் II		
31-05-91 வெள்ளிக்கிழமை 16-ம் நாள்	16 வர்த்தமமும் நிதியும் I	12.30 - 15.30
	08 புலியியல் I	
	16 வர்த்தமமும் நிதியும் II	8.30 - 11.30
	08 புலியியல் II	
	01.06.91 சனிக்கிழமை 17-ம் நாள்	26 இந்துநாசரிசம் I
27 இலவாமிய நாசரிசம் I		
08 புலியியல் III		8.30 - 11.30
26 இந்துநாசரிசம் II		
03.06.91 தினக்கிழமை 18-ம் நாள்		27 இலவாமிய நாசரிசம் II
	12 அரசியல் மூல-செவ்வாய்க்கிழமை தத்துவங்கள் I	
	15 அளவைவிஞ்ஞான முறை I	13.30 - 16.30
	12 அரசியல் மூல-தத்துவங்கள் II	
	04.06.91 செவ்வாய்க்கிழமை 19-ம் நாள்	15 அளவைவிஞ்ஞான முறை II
12 அரசியல் மூல-தத்துவங்கள் II		
15 அளவைவிஞ்ஞான முறை II		12.30 - 15.30
12 அரசியல் மூல-தத்துவங்கள் II		

'கண்ணிவெடி புதைக்கப்பட்ட பாதைவழியாக பயணம் செய்யுமாறு இராணுவம் அறிவுறுத்தியது'

'கண்ணி வெடிகள் புதைத்து வைக்கப்பட்டுள்ள விதி வழி வாக எமது வாகனங்களைச் செல்லுமாறு கூறி எம்மை அதில் சிக்கவைக்கக் கூட்டுப் படைத் தலைமை யகம் பத தலைவர்கள் முனைந்துள்ளது' இவ்வாறு மசேம்பலம் பற்றி விசாரணை செய்யும் ஆணைக் குழு முன் சாட்சியமளித்த எம். எக். எப். நிறுவன கொழும்புக்கிளை நிருவாகி கிறிஸ்டன் நீவுப் தெரிவித்தார்.

கடந்த 3 ஆம் திகதி மடுவில் இருந்து எம். எக். எப். குழு வாகன மொன்று கொழும்பு வரக் கூட்டுப்படைத் தலைமையகத்தின் அனுமதியைக் கேசரினோம். அப்போது அவர்கள் மடு-பண்ட விரிச்சான்-வவுனியா பாதையைப் பாவிக்கும் படி எம்மக்குக் கூறினார்கள். ஆனால் அந்தப் பாதையில் கண்ணிவெடிகள் உட்காணப்பட்டுள்ளதும் தெரியும், இதனால் அந்தப் பாதையை

பொதுமக்களோ, எம். எக். எப். நிறுவன மோசாவிப் பதிகளை. ஆகையாக மடு-பாலம்பிட்டி-இரணைக்குளம் பாதையைத் தாள் நான்கும் யூ. என். எச். சி. ஆர். பிரதிநிதிகளும் பாவிக்கின்றோம். இதற்கு முன்னரும் இவ்வாறு கண்ணிவெடிகள் புதைத்தவைக்கப்பட்டுள்ள ஆபத்தான பாதையை வழியாக எம்மைப் பயணம் செய்யுமாறு கூட்டுப்

சி.க.கூ. சங்கம் ஸ்தாபகர் நினைவு தினம்
 யாழ் மான்ட்டரி. ச. க. ச. சமரச முன்னாள் தலைவரும் கிதாபகருமாய சமரசர் திரு. ச. ஞானப்பிரகாசம் அவர்களின் நினைவுஞ்சலிக் கூட்டம் யாழ் இந்துக் கல்லூரி குமாரசாமி மண்டபத்தில் நடைபெற 22 ஆம் திகதி புதன் கிழமை காலை 9.30 க்கு நடைபெற உள்ளது. (71)

படைத் தலைமையகம் எம்மக்கு அறிவுறுத்தி இருக்கிறது' எனவும் கிறிஸ்டன் தனது சாட்சியத்தில் மேலும் தெரிவித்தார்.

சிறு விளம்பரம்
தேவை
 விக்கிணம் பழம் தேவை. மிக்கவையாழ்ப்பணம் 05055

கண்டெடுக்கப்பட்டது
 சில மருத்துவக்கருவிகள் கொண்ட பிரயாணப் பெட்டி ஒன்று இம்மாதம் 17 ஆம் திகதி பூநாரியில் கண்டெடுக்கப்பட்டது. உரிபவர்கள் ஆர். தெனத்தராசா, பழையவாய்க்கால், மிகுனவில் என்னும் முகவரியில் அடைவாரணம் சாட்டியும் பெறலாம். 05090

பரவலான வன்முறை மத்தியில் முகற்கட்ட இந்தியத் தோற்கல்

நேற்று நடைபெற்ற 10 வது இந்திய பொதுத்தேர்தலின் முகற்கட்ட வாக்களிப்பு வன்முறைகளின் மத்தியிலேயே நடைபெற்றது.

முதல் நாள் வன்முறையில் 15 பேர் கொல்லப்பட்டனர். இதேசமயம் நேற்று நடைபெற்ற முகற்கட்ட தேர்தலில் தலைநகர் டில்லியில் மத்தியிலேயே வாக்களிப்பு நடைபெற்றது.

தேர்தலுக்கு முந்திய இரவில் டில்லியில் காங்கிரஸ் வேட்பாளர் ஒருவர் மீது சிக்சிய தீவிரவாதிகளால் கைக்குண்டு தாக்குதல் நடந்தது.

தப்பட்டது. இதில் இரண்டு போலீஸார் உட்பட நான்கு பவியான்கள் 80 பேர் காலமடைந்தனர். இதனால் டில்லியில் நிலைய பதற்றம் வரக்களிப்பையும் பாதித்தது.

இதேவேளை பீஹார், உத்தரப்பிரதேசப்பகுதிகளில் நடைபெற்ற வாக்குப்பெட்டி அபகரிப்பினால் அதிக ஒடுங்கு இடங்களில் வாக்களிப்பு நிறுத்தப்பட்டது. வேட்பாளர்களின் வாக்குப்பெட்டி எரிக்கப்பட்டதால் வாக்குப்பெட்டி அபகரிப்பு குயந்தியில் ஈழப்பட்டனரால்.

ஆந்திரப்பிரதேசம், மேற்கு வங்காளம் ராஜஸ்தான் ஆகிய மாநிலங்களிலும் நேற்று வன்முறைகள் நடைபெற்றன.

சில இடங்களில் தேர்தல் அதிகாரிகளும் கூட்டுக்கொடும்பட்டதாக செய்திக்குறிக்கின்றன. ஒரு போர்தமிழகம் அளவு இந்த தேர்தலில் வன்முறைக்கு அதிக அளவில் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பேராசிரியர்களுக்கு வெற்றிடம் கிழக்கு பல்கலைக்கழகத்தை இயக்க முடியாத நிலை

உத்தர ஜூன் மாதம் இடம் பெற்ற இராணுவ நடவடிக்கையினால் கிழக்கு பல்கலைக்கழகத்தை இயக்க முடியாத நிலை நிரப்பப்பட்டதாக உத்தரவு பகிர்வைக் கழக வட்டாரங்கள் மூலம் தெரிவிக்கிறது.

பேராசிரியர் மற்றும் உதவி கிராமியர்களின் உடமைக்கு வராததாலும், வெளிநாடுகளுக்கு சென்றுள்ளதாலும் இப்பகிழக்கு பல்கலைக்கழகம் தொடர்

தது இயக்கமுடியாத நிலையில் உள்ளதாகத் தெரிவிக்கிறது.

பதினாறு துறைகளுக்கும் பேராசிரியர்கள் பற்றாக்குறை நிலைவராததால் இந்நாடு இப்பகிழக்கு பல்கலைக்கழகத்தை நிரப்ப பல்கலைக்கழகப் பதிகளை விண்ணப்பிக்க வேண்டும் என உத்தரவு பகிர்வைக் கழக வட்டாரங்கள் மேலும் தெரிவித்தன. p-11

யாழ்மாவட்ட பாடசாலைகளுக்கு ஜூன் 22 முதல் பொதுப்பரீட்சை

யாழ் மாவட்டப் பாடசாலைகளில் ஜூன் 13 இல் ஆரம்பமான மாணவர்களுக்கான பொதுப்பரீட்சை யாழ் கல்வித் திணைக்களத்தின் அனுசரணையுடன் தொடர்மானாக வெளிக்கிடைக்கிறது.

மத்திய கல்வித் திணைக்களம் 22 ஆம் திதி தொடக்கம் நடைபெறவுள்ளதாக யாழ் கல்விப்பணிப்பாளர் ஜூன் 13 வகுப்புகளையுடைய சைபாடசாலை அதிகாரிகளும் அறிவித்தனர்.

கிளிநொச்சி மாவட்டத் தபால்கள் வவுனியாவிலிருந்து வந்தன

தபால் கொடுக்க அங்குமிக்க செஞ்சி யுணைச் சங்க வாகனத்தின் எடுத்துவரப்பட்டது.

பரீட்சைக்கான பரட்டிட்டு 13 (ஆகஸ்ட் 1991) களை வரித்தனம், விஞ்ஞானம் முழுப் பரட்டிட்டுத்தையும் உள்ளடக்கியதாக இருக்கும் என்றும் 15 பரட்டிகளுக்கு பரீட்சை நடைபெறும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன்பாடுபொதிகளில் கிளிநொச்சித் தபால்களில் 50 ஆயிரம் ரூபாய் பொறுமதியான முத்திரைகளும் வந்த சேரித்துள்ளதாக கிளிநொச்சி தபால்கள் உத்தியோகத்தின் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

பரீட்சைக்கான விண்ணப்பிக்கவேண்டும் எனவும், இப்பரீட்சைக்கான நேர குறித்து முதலமைச்சர் அனுப்பி வைக்கப்பட்டவுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பரீட்சைக்கான விண்ணப்பிக்கவேண்டும் எனவும் 25 ஆம் திதியை முகனார் அனுப்பி வைக்கும் மாறும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (78)

உத்தர பத்திரிகைகளின் கொழும்பிலிருந்து இந்தப் பரட்டைக்கு முத்திரைகள் எனவும் வந்து சேரவில்லை என்றும் குறிப்பிடத்தக்கது. 33

தீவுப்பகுதி மக்கள் மீண்டும் பண்ணை வீதியூடாக செல்கின்றனர்

நிவந்திக்கு இரண்டு யாழ்ப்பாணத்தில் தஞ்சைமடைத்துள்ள வேலையை, புதிருத்திவு, மண்கும்பா, மண்டைதிவு மக்களிடம் பொருள்பாளையார் நேற்றையதினம்சென்ற விடம் தமது இரப்பிடங்களுக்கு செல்ல ஆரம்பித்தனர்.

கொண்டுமிலக்கு கிரமத்தடல் சென்றனர்.

நிவந்திக்கு தற்போது பெரும்பாலான ஆசிரியர்களும், கோட்டக்கல்வி அலுவலக அலுவலர்களும் உடமையிற் நிமித்தம் இப்பாதையூடாக சென்றனர். மண்கும்பா, மண்டைதிவு, புதிருத்திவு, வேலையைப் பரட்டாலைகளில் ஆசிரியர்கள் மாணவர்கள் அருகை திருப்பிசரமாக காணப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. 78

இதனால் பண்ணைப்பாதையில் ஒரே சங்குட்டமாக காட்டியபித்தது. மக்கள் படகுளில் செல்ல படகுகள் போதியளவு இக்காதிருத்தனாகத் தற்போதையே போடப்பட்டிருந்த பாதையூடாக காணப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. 78

காலமானார்

சிமந்திராணி அழகரட்சம்

சரமெட்டி சேக்கிரெட்டி ஹாட் கல்லூரியுடைய சேரித்திருமதி ராணி அழகரட்சம் அமெரிக்காவில் காலமானார். இவர் அழகரட்சம் கிராமத்திலே அக்பு மணவியும் சிறாணி (கண்டர்), சிறாந்தி (அமெரிக்கா, ஆமெரிக்கின் அருகாமத்தையாரும், காலஞ்சென்ற சிமந்திராணி - அன்மம்மர தம்பதியினரின் அருகாமமும், காலஞ்சென்ற மரியாமப்பிச்சையினும்; யேசெல், அத்தோனி முத்த, துரைராஜா, குணரட்சம் (அமெரிக்கா) ஆமெரிக்கின் அருகாமத் சீரோதரியும், மணோராஜ் (கண்டர்) இன் அருகாம மாயிரரும் ஆவார். இறுதிச்சடங்கு அமெரிக்காவில் நடைபெற்றது. இத்தகவலை உத்தரவினர், நண்பர்கள் யாருக்கும் வகுத்ததடல் அறிப்பதற்குமே.

தகவல்: எஸ். போசெவ்

43, இராஜகிரக வீதி, வெள்ளவத்தி. 05091

இப்பத்திரிகை ஓராசிரியர் பப்பினிசோடு, (பிசைபெட்டி) விதி, நெடு நிறுவனத்தினரால் யாழ் கல்விக்கழகம் டி. 21.05.1991 இல் 'செய்யி' பி. 1991 இல் உள்ள அச்சுத்தி 21.05.1991 இல் ஆகியும் வெளியிடப்பெற்றது.

கண்பார்வைகுறைந்த மாணவர்க்கு முக்குக்கண்ணாடி வழங்க ஏற்பாடு

தற்போது பாடசாலைகளில் கைக்கேறும் மாணவர்களில் கண்பார்வைகுறைவான வசதி குறைந்த மாணவர்களுக்கு இவைச முக்குக்கண்ணாடி வழங்க யாழ் கல்வித் திணைக்களத்தினால் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது. இதனால் மேற்கூறிய குறைபாடு உடைய மாணவர்களில் 10 பேரினது பெயர் விவரம் களை அண்மையில் பெற்ற கண்பார்வைகுறைவான அறிக்கை

யுடன் தமக்கு உடனடியாக அனுப்பிவைக்குமாறு யாழ் கல்விப்பணிப்பாளர் சகல கோட்டக்கல்வி அதிகாரிகளையும் கேட்டுள்ளார். 78

தேசியவள-கல்விக்கான மாநகரசபைத் தேர்தல் 500 வாக்காளர் ஆட்டைகள் விநியோகிக்கப்படவில்லை

உத்தர உள்நாட்டில் தேர்தலின் போது தேசியவளக்கிணை மாநகரசபைக்குரிய 700 தேர்தல் வாக்காளர் ஆட்டைகள் தபால்கள் ஊழியர்களால் எடுத்துச் செல்லப்பட்டு வேட்பாளர் ஒருவரிடம் கையளிக்கப்பட்டதாக முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

கிளிநொச்சி மாவட்டத் தபால்கள் வவுனியாவிலிருந்து வந்தன. சம்பந்தப்பட்ட தபால்கள் ஊழியர் விசாரணைக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (48)

இச்சம்பளம் தொடர்பாக தபாற் திணைக்களமும் போலீஸாரும் விசாரணையில் சமூகம் அருவதாகக் கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

அனுரா... மாதிரி ஒருவரையும் பொலிஸார் தேடி வருகின்றனர்.

இவர் சம்பள நேரம் அனுராவுடன் கூட இருந்ததாகக் கூறப்படுகிறது.

யாழ் மாவட்ட தபால்கள் கப்பலில் வந்துள்ளன

இன்று பருத்தித்தொழிலிருந்து கொழும்பு செல்லும் கப்பலில் கப்பலில் யாழ் குடாநாட்டுத் தபாற் போதிகளும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டன. தபாற் திணைக்கள அதிகாரியொருவர் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை கொழும்பிலிருந்து பருத்தித்தொழிலுக்கு கப்பலில் யாழ் குடாநாட்டுக்கான 210 தபாற் போதிகள் வந்து சேர்ந்துள்ளன. இத்தபாற் போதிகள் இன்று யாழ் பிரதம தபால்கள் திணைக்களத்தின் வரப்பட்டு

நாளை மறுதினம் விதியோச நடவடிக்கைகள் எழும்ம போல் தொடருமெனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 33

பத்திரிகை, தமிழ் தீவிரவாதிகள் தொடர்பாக தற்போதைய இந்திய வெளியுறவு கொள்கையின் எதிர் காலத்திற் மாற்றம் ஏற்படாத என இவர்களை அரசு நம்புகிறது எனவும் தெரிவித்ததுள்ளது.

போராட்டத்திடு...

கண்காத்திடு தடுத்த கைக்கப்பட்டோர் கடுமியுக்கூட்டத்தில் உரையாற்றினார், வலிமம் அரசியல் பொறுப்பாளர் பகிர்வைகளில் கிட்டம் நடைபெற்றது. தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில் நம் பகிர்வைப்பட்ட காரணங்களுக்கேதேசெய்த இவர்களை நற்பிரதம பாசனாழிவெண்டுமென்ற நோக்கில் பெற்றோர்களிடம் ஒப்படைக்கிறோம். இவர்கள் எமது போராட்டத்திடம் இணைந்து செற்படலாம் அக்தை நமக்குத் தரேசம் செய்யாமல் வசுந்தராக மட்டுமே போதும் எனத் தெரிவித்தார். p-11

உதைபந்தாட்டம்... இதனைப்படுத்தே இந்தச் சண்டை முண்டதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. சண்டை நடைபெற்றபோது அபல் வீடுகளில் இருந்தவர்கள் பதுங்கு குழிக்குள் புத்தகொண்டதாகவும், பாடசாலைத் தபால்களில் பல சேதமாக்கப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 48

பொலிஸ்... பாக்கியைப் பறித்ததனால் அவரைத் தாக்கியதாகவும், அதன் பின்னர் அவரை அருகில் இருந்த ஆற்றையக்காலில் தூக்கி வீசியதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இது தொடர்பாக முன்று கிப்பாய்கள் விசைமறியலில் கைக்கப்பட்டோர் உள்ளார்.



யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம் இலங்கை

முது தத்துவமாணி தகுதிக்கான தேர்வு 1990/91 (M. Phil. Q.)

முது தத்துவமாணி தகுதிக்கான தேர்வுக்கான பின்வரும் பாடங்களில் பாடப்படிப்புகள் சரதாரண சித்தியடைந்தவர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

பொருளியல், புலியியல், இந்த நாளியல், தமிழ், சமூகவியல், சிறுத்திய நாளியல், வரலாறு, மெய்யியல், மொழியியல், நுண்மை.

அறிவுறுத்தல்களுடன் கூடிய விண்ணப்பப்படிவங்கள் நேரடியாகவே அக்தி தபால்கள் மூலமாகவோ கலைப்பீடாதிபதி அலுவலகத்தின் 20.05.91 இலிருந்து 20.06.91-ம் திதி வரை பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

நேரடியாக விண்ணப்பப்படிவங்களைப் பெறவேண்டும் என்றால் பகிர்வைக்கிழமை 10 ரூபாய் செலுத்திப் பெறப்பட்ட பற்றுச்சீட்டினை விண்ணப்பப்படிவம் பெற வரும் போது சமர்ப்பிக்கமாறு வேண்டப்படுகின்றனர் தபால்கள் மூலம்பெற வேண்டும் என்றால் திதியாளரின் பெயருக்கு எழுதப்பட்ட 10/- ரூபாய்க்கான காக்கீட்டை அக்தை தபாற்சட்டை யுடன் 8/ ரூபாய் பெறுமதியான முத்திரை ஒட்டிய 38x25 ச.மீ அளவுடைய தபால்கள் உரையையும் அனுப்புக வேண்டும்.

புத்தி செய்யப்பட்ட விண்ணப்பப்படிவங்கள் 30.06.91 திதியை முன்பாக கலைப்பீடாதிபதி அலுவலகத்தின் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும் 30.06.1991 இற்குப்பின்வரும் விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட மாட்டாது.

பதிவாளர் 05089

யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம் யாழ்ப்பாணம். 16.05.1991